

El Día de Palencia

PALENCIA
MARTES
26
JULIO 1938
Año 47.-2.ª época
Núm. 14.932

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION
PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION
Canales, 1
ADMINISTRACION
Calle Mayor, 15
Apartado 34
Teléfono núm. 8

Se ha desplomado todo el frente rojo de Extremadura

El enemigo, derrotado plenamente, ha dejado en nuestro poder Don Benito, Castuera, Villanueva de la Serena, Medellín, Campanario y otros 18 pueblos importantes, con una población de más de 400.000 almas

Cuartel General del Generalísimo

Sección de Información. Estado Mayor

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 25 de julio de 1938. III Año Triunfal.

En el frente de Cataluña, sector de Sort, fueron rechazados durante la pasada noche algunos intentos del enemigo contra El Mogote y Las Colladas, y en las inmediaciones de Baladredo se han recogido hoy 85 muertos y heridos rojos y material diverso, entre el cual se cuentan 127 fusiles y varias armas automáticas.

En el frente de Castellón, sector del vértice Salada, después de rechazar algunos contraataques de los rojos, se les ha perseguido, causándoles gran número de bajas y adelantando nuestra línea.

También se ha progresado notablemente en el sector de Caudillo, ocupando las fortificaciones del enemigo, al cual se han cogido más de doscientos cadáveres y otros tantos prisioneros.

En el frente de Extremadura, sector del Guadiana, ha continuado hoy nuestro avance, habiéndose ocupado las posiciones rojas del macizo Aebuchal, castillo de la Encarnación y Tamborio.

Frente a Orellana la Vieja se han adelantado asimismo nuestras líneas hasta el Zujar, habiéndose ocupado varias importantes posiciones.

Las bajas hechas al enemigo son muy numerosas, habiéndose cogido 77 muertos y 54 prisioneros.

En el sector de Monterrubio se han conquistado y repasado las posiciones de Casanueva, Mangurriano, alturas al Oeste de Benquerencia, el pueblo de este nombre, vértice Buitreras, puerto de los Vuelos y la sierra de Monterrubio.

Asciende a 183 el número de cadáveres de los rojos enterrados por nuestras tropas; se aproxima al millar el número de prisioneros hechos, y se han cogido cinco mil cabezas de ganado y mucho material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer fueron derribados en combate aéreo tres aparatos de caza y otro de gran bombardeo rojos, y por nuestra artillería antiaérea otro avión "Martín Bomber".

También ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Gandía y Denia y los de la estación ferroviaria de Almorchón.

Salamanca, 23 de julio de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E.: el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El salario del obrero no cambiará; será la remuneración justa y humana que se debe al trabajo. Y a las necesidades familiares se atenderá mediante el subsidio, que será proporcional al número de hijos que el obrero haya de alimentar. El subsidio no es el salario; complemento que sólo percibirán aquellos trabajadores que tengan más de dos hijos.

Telegrama del Führer al Generalísimo Franco

BURGOS. — El telegrama de felicitación dirigido por el Führer Adolf Hitler al Generalísimo Franco, con ocasión del aniversario del 18 de julio, dice lo siguiente:

... deseándole que con próximos triunfos lleve a toda España a una era de paz y trabajo. — Adolf Hitler, Canciller del Reich. — Logos.

PENALES, nueve pesetas; ULTIMAS VOLUNTADES, 950. Facilitados 24 horas GESTORUM NACIONAL, apartado 3-7, victoria.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

D.ª Paula Puertas Espina

que falleció en Palencia el día 24 de Julio de 1937

D. E. P.

Sus desconsoladas hijas M.ª Rosario, Filomena y M.ª Concepción Grande Puertas; hijo político Pedro Pesquera Cuevas; hermano Lorenzo; nietos, sobrinos y demás familia,

Tienen el sentimiento de recordar tan triste fecha y ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de aniversario, que se celebrará el miércoles 27, a las ocho y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Comentario de las operaciones del domingo

Por JAVIER DE NAVARRA

Victoria del Ejército del Sur. Victoria rotunda y definitiva de gran trascendencia, donde se han alcanzado lugares y pueblos ricos de la gran región extremeña, que es la zona más rica que les quedaba a los rojos, depósitos de cereales, municiones...

Castuera, después de rodearse anoche en una maniobra que nos proporcionó más de trescientos prisioneros, numerosos muertos, gran cantidad de armas, etcétera, fué ocupado esta mañana. Fué rodeado, y cuando las tropas españolas entraron, se encontraron al pronto con el pueblo como vacío, pero a los pocos momentos empezaron a salir de las casas los vecinos que estaban escondidos y otros que volvían del campo, adonde habían ido para no cumplir la orden de evacuación que habían dado los dirigentes rojos.

Castuera era la cabeza del Ejército rojo, donde residía el consejero provincial, con una gran población civil, depósito de armas, donde hemos hallado más de diez mil proyectiles de cañón, y una iglesia de gran valor artístico, que estaba totalmente devastada y llena de automóviles y camiones.

Algunos dirigentes han caído en nuestro poder.

Las escenas que se han sucedido cuando, al volver las gentes del campo, se han encontrado con nuestras tropas, han sido escenas llenas de patetismo y emoción, abrazándose fuertemente emocionados a nuestros soldados con gritos de ¡Viva España! y ¡Viva Franco!

En este avance han tomado parte muy activa las fuerzas de Caballería, en un verdadero movimiento envolvente que ha continuado con la persecución de los rojos en una profundidad de quince kilómetros, cerrándose por completo la bolsa de esta Serena extremeña.

Tres aviones "Martín Bomber" que vinieron a bombardear fueron abatidos por un cazador nuestro, en intrépido vuelo, y este aviator aterrizó en Castuera pocos momentos antes de entrar nuestros soldados.

Ocupada la Serena, la gran bolsa que hicieron las fuerzas en esa hábil maniobra comprendió también la ocupación del pueblo de Don Benito, que se ha conquistado a media tarde.

En este pueblo había bastante población civil, regresando muchos vecinos, que al ver la bandera de España en lo alto de la iglesia, quedaron entusiasmados, dando gritos de ¡Viva España! y ¡Viva Franco!

Los rojos están completamente desorientados y desmoralizados, y la mayoría de los caminos y salidas de carreteras están ocupados por nuestros soldados.

Nuestras tropas han dado muestras de su gran patriotismo y valentía y han merecido la cariñosa felicitación del Caudillo.

Hasta ahora no se puede precisar el número exacto de los prisioneros y de las bajas del enemigo, que ha sido quebrantadísimo.

Esta operación victoriosa ha devuelto a España la rica región de La Serena extremeña, que es su mejor zona.

24-VII-1938.
LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

Crónica de el Tebib Arrumí

La caída del frente de Extremadura: la gloria de la gesta de España

¡Españoles! Desde el día inolvidable de la caída vertical de todo el frente de Asturias, al rendirse Gijón; desde aquella otra fecha, de gloriosa recordación, de la llegada al Mediterráneo de nuestros soldados victoriosos, ninguna jornada ha superado, con ser infinitas las triunfales de estos últimos tiempos, a la de hoy. Porque hoy, por prodigio extrahumano, realizándose en el breve transcurso que va del amanecer a la media tarde, se ha coronado triunfalmente la gloriosa operación imaginada y estudiada por el Caudillo para cerrar aquel enorme bolsón de la región de Don Benito, corazón de Extremadura.

Puedo afirmar que el plan calculado al tiempo mínimo para conseguir tan importante objetivo era de nueve días y que en el espacio de tres y medio se ha llevado a efecto.

A nadie le sorprenderá que hayan tomado parte en esta genial operación, dispuesta por el Mando, fuerzas de los Ejércitos del Centro y del Sur. Los soldados, victoriosos como los primeros y más abnegados que ninguno otros; bien preparados y rebosantes de entusiasmo bélico y tener que soportar el poco agradable papel que juegan los batallones en los frentes estabilizados. Muchos meses con leves paréntesis victoriosos para morder el frente enemigo y mejorar las líneas, y vuelta a la estabilización apenas logrado el éxito inicial, han soportado los de Queipo de Llano el papel de yunque, y los de Saliquet han hecho el oficio de muros de contención. ¡Calculad cuál no habrá sido su arranque al saber que ya podían ser martillo y alud, dando ejemplo de su acometividad! Y bien que se ha conocido ésta, después de haber acumulado impaciencias en el avance desarrollado hoy, conquistando veintitrés pueblos, algunos de ellos de la importancia de Don Benito, que cuentan con veintitrés mil almas; Villanueva de la Serena, con dieciséis mil; Campanario, con diez mil; y conquistados diez mil habitantes, entre ellos Roma, La Haba, Medellín y otros más, que hacen un total de cuatrocientos mil moradores, con más de tres mil kilómetros cuadrados, y que han pasado a poder de las fuerzas de Franco y donde ya ondea la bandera de España.

Todos estos pueblos han sufrido horribilmente, y según cuentan algunos prisioneros, la desmoralización en las filas rojas es tan grande, que no aciertan a comprender cómo surgen soldados de Franco por todos los rincones y cruciadas por las que intentaban huir. Estos rojos son incapaces de enfrentarse cara a cara con los soldados de España, en donde cada vez es más fuerte este Ejército del Caudillo providencial.

En la huida, los rojos han dejado una gran cantidad de municiones, infinidad de proyectiles de artillería, autos blindados y depósitos de abastecimientos, y muchos de ellos no han podido escapar, quedando prisioneros de nuestras fuerzas.

Esta operación ha coincidido con la festividad del Santo Patrono de España, que parece velar siempre por la gloria de nuestras armas.

Pide el cronista a todos los españoles que en el día de hoy eleven sus preces al Santo Patrón de España, para que siga brindándonos su protección y continúe dispensando a nuestro invicto Caudillo su amparo para el pronto y definitivo triunfo de las gloriosas armas de España, y termina diciendo que con más entusiasmo que nunca grite: ¡Arriba y siempre arriba nuestra querida España!

24-VII-1938.

Lea y propague EL DIA DE PALENCIA

Cuartel General del Generalísimo.—Sección de Información. Estado Mayor

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 25 de julio de 1938. III Año Triunfal:

En el frente del Ebro, en los sectores de Tortosa y de Flix, se han concentrado los esfuerzos desesperados de los rojos, que, al amparo de la noche, consiguieron puentes que fueron destruidos por los efectos de nuestra Aviación, que desahizó, en los alrededores de Tortosa y Amposta, los preparativos enemigos, según materialmente a las fuerzas que intentaron alcanzar nuestra orilla. Unas partidas que en las inmediaciones de Fayón y de Ascó consiguieron filtrarse con la complicidad de parte de la población civil roja de estos pueblos, fueron acoradas por nuestras tropas, que han causado al enemigo, en este sector, varios millares de bajas.

En el frente de Valencia ha continuado el brillante avance de nuestras tropas, que, rompiendo la línea de resistencia enemiga, han batido a los rojos, ocupando el pueblo de Pavia, cerrando el espacio y estableciendo el contacto con las tropas que avanzaron por Levante, que a su vez han ocupado importantes posiciones enemigas. Los rojos han abandonado sobre el campo más de doscientos muertos, elevándose a varios centenares el número de heridos sufridos.

En el sector de Extremadura, como consecuencia de la derrota por el enemigo en el día de ayer, continúan recogiendo fugitivos y material de guerra en cantidades enormes. En la bolsa quedaron cerrados y aprisionados los efectivos de dos divisiones, que, al intentar huir de la maniobra de nuestras tropas, fueron materialmente deshechas con el fuego de nuestras ametralladoras, apareciendo los caminos y carreteras llenos de material y de enseres y aumentando por momentos el número de prisioneros que se entregan a la generosidad de nuestras tropas, entre los cuales figuran planes mayores, oficiales, clases, comisarios, una compañía entera de carros blindados, más de cien

ametralladoras, elevadísimo número de municiones y proyectiles de todas clases y depósitos de víveres y efectos. Ha continuado la progresión de nuestras tropas en este frente y la recogida de huidos y dispersos, sin que, por la gran extensión —de cerca de tres mil kilómetros cuadrados— que comprenden, se pueda precisar todavía la cantidad total de prisioneros recogidos, aunque en varias de las poblaciones de la zona ocupada se encuentran concentrados más de cinco millares.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION
Ha cooperado hoy brillantemente a las operaciones realizadas por nuestras tropas en los distintos frentes.

Ayer, en las inmediaciones de Almorchón, fué ametrallado un tren blindado enemigo, incendiándose la máquina, y se bombardearon los objetivos militares del puerto de San Felú. Salamanca, 25 de julio de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E.: el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de Información.—Estado Mayor

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 24 de julio de 1938. III Año Triunfal:

En el frente de Valencia ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, que avanzaron varios kilómetros, venciendo los núcleos de resistencia enemigos, al Noroeste de la sierra de Espadán y en el río Gaibiel, habiendo ocupado los pueblos de Villamalur, Alover y Torralba y posiciones que dejan éstos ampliamente rebasados.

En el sector de Sort han continuado los desesperados ataques rojos a nuestras líneas avanzadas, los cuales se estrellaron contra la fortaleza y alto espíritu de nuestras tropas, que causaron a los atacantes rojos una verdadera carnicería. Se cuentan por centenares los muertos enemigos caídos en las laderas de las posiciones, así como el número de heridos abandonados en estos estériles ataques, cuyas lamentaciones se escuchan desde las posiciones, y que no pueden ser recogidos por el intenso fuego que sobre ellos hacen los rojos. Sacrificios inútiles por una causa ha tiempo perdida.

En el frente del Tajo, sector de Villar del Pedroso, se ha ocupado en las últimas horas de ayer la posición denominada Canchalejo.

En el frente de Extremadura ha sido derrotado el enemigo por la maniobra y brioso ataque de las fuerzas de los Ejércitos del Sur y del Centro.

Los ataques, hábilmente dirigidos y brillantemente ejecutados, bajo un calor asfixiante, han tenido su coronación en el día de hoy con la conquista territorial de 2.780 kilómetros cuadrados, quedando en nuestro poder el rico valle de La Serena, con sus fértiles huertas y tierras, y los pueblos de Don Benito, Villanueva de la Serena, Medellín, Mengabril, Mancheta, La Haba, Magacela, La Coronada, Campanario, Vallé de La Serena, Quintana de La Serena, Higuera de la Serena, Zalamea de la Serena, Esparragos de la Serena, Malpartida de la Serena, Castuera y Benquerencia, que, junto con Montemayor de la Serena, Bana, Acedera, Orellana la Vieja, Orellana de la Sierra y Navayillar de Peña, suman veintitrés pueblos importantísimos y una población de más de cuatrocientas mil almas.

La derrota del enemigo es muy grande, y lo demuestra la velocidad del avance desarrollado en estos cinco días y el gran botín de guerra abandonado por aquéllos en su huida: artillería, autos blindados, ametralladoras, grandes depósitos de municiones, más de mil muertos, varios millares de prisioneros y gran cantidad de material que ha dejado en las importantes poblaciones de la zona.

La Caballería prosigue en estos momentos su avance y recoge por el campo a las unidades enemigas desperdigadas en su huida.

Esto revela la falsedad de los parts rojos, que, mientras dicen que nos han rechazado en Extremadura con grandes pérdidas, en cinco días pierden la superficie de una provincia, sufriendo una completa derrota.

Las poblaciones ocupadas acusan en sus moradores civiles el sufrimiento más horrible por la criminalidad roja, análoga a la de las otras regiones conquistadas, en especial en Don Benito y Villanueva de la Serena.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Extremadura han sido derribados hoy tres aviones de bombardeo enemigos. Ayer, en un combate sobre la zona de El Toro, fueron abatidos dos cazas rojos, y por antiaéreos, dos de bombardeo, tipo "Katiuska". Se bombardearon ayer los objetivos militares del puerto de Denia y el aeródromo de Javea.

Salamanca, 24 de julio de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E.: el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

servicio nacional del trigo con la campaña que ha finalizado

EDORES Y DECLARACIONES DE TRIGO Comarcal de Palencia, 3.300... Cervera, 20.790. Guardo, 2.550. Total comarcal: 23.340.

Francisco, gana la guerra. Franco, nos dará la paz y con ella el pan y la justicia. Nuestros combatientes serán los primeros en los puestos de trabajo, de honor o de mando.

Francisco, gana la guerra. Franco, nos dará la paz y con ella el pan y la justicia. Nuestros combatientes serán los primeros en los puestos de trabajo, de honor o de mando.

Francisco, gana la guerra. Franco, nos dará la paz y con ella el pan y la justicia. Nuestros combatientes serán los primeros en los puestos de trabajo, de honor o de mando.

Francisco, gana la guerra. Franco, nos dará la paz y con ella el pan y la justicia. Nuestros combatientes serán los primeros en los puestos de trabajo, de honor o de mando.

CLINICA MEDICA E. ROBLES Especialista en enfermedades de la piel, venéreas y ginito-uritarias

La retirada de voluntarios extranjeros El comité rojo ha aceptado oficialmente el plan británico

LONDRES. — Comunican de Gibraltar que se espera de un momento a otro la llegada de numerosos funcionarios dependientes del Comité de no intervención, la persona más calificada para llevar a cabo esa misión.

En memoria de Onésimo Redondo el creador de la Falange de Castilla

VALLADOLID.—Se celebró en la Santa Iglesia Catedral un solemne funeral en sufragio de las almas de Onésimo Redondo, asesinado en Labajos (Segovia) cuando se dirigía a la sierra, y de los caídos de la Falange en el Alto de León.

La novillada de ayer Torerito de Málaga nos brindó la nota más destacada de la jornada

El público aplaudió a varios de los bichos a la hora de las mulillas, y durante la lidia de los seis los elogió cumplidamente. LOS DIESTROS También cumplieron, contribuyendo todos, a que la tarde no languidiese, como ocurre otras muchas tardes en que, por ausencia del arte o sesteo de la voluntad, se hace general y unánime el bostezo del respetable.

Después de la lidia del último novillo, los "capitalistas" se echaron a la "candente" y, levantándole en hombros, fueron a depositar la preciada carga en el coche que esperaba a las puertas de la plaza.

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO-Electroradiólogo Consulta y Operaciones en el SANATORIO QUIRURGICO de JESUS NAZARENO

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JON-S

Jefatura local Se ordena la presentación en esta Administración antes de fin de mes, de 11 a 1 de la mañana para retirar los recibos que tiene pendientes de pago.

SE CEDE portal para puesto de pan o cosa análoga, en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

SE VENDE 140 gallinas "Legorn", poniendo, en conjunto o separadamente. Informará Angel Arribas, en el Cuadrilátero.

SE VENDE un toldo y una bicicleta. Félix Barón, Osorno.

SE NECESITA un oficial panadero, preferible entienda algo de horno. Informará Mariano Sánchez, Panadería. Venta de Baños.

SE NECESITA herrero, bien impuesto en herrajes de carros. — A. Martín Duque, Tudela de Duero.

SE NECESITA un oficial panadero, preferible entienda algo de horno. Informará Mariano Sánchez, Panadería. Venta de Baños.

Table with columns: Cebada rubia blanca, Avena, and prices for various months from July to June.

Industriales multados A propuesta del Comité Sindical del Curtido, he acordado imponer a los fabricantes de curtidos de Villarramiel que se indican las sanciones siguientes:

Balneario de Morgovejo (León) EL EVIAN ESPAÑOL

Enfermedades de la piel, vías urinarias, vías altas respiratorias, artrismo, reuma, aparato digestivo

Banco Español de Crédito Servicios Centrales: BURGOS 400 Sucursales y Dependencias en la Península y Marruecos

El Gobierno de Franco renueva las tradiciones católicas del pueblo español

La ofrenda al Apóstol Santiago, constituyó un acto grandioso y conmovedor

El Ministro del Interior Sr. Serrano Súñer pronunció una sentida invocación que fué contestada por el Arzobispo doctor Muñiz

SANTIAGO. — La ciudad apareció ayer con millares de colgaduras, y una multitud entusiasta y bulliciosa llenaba todas las calles. Desde los pueblos de Galicia entera llegaron millares de aldeanos para impetrar la protección del Apóstol y ganar, de paso, las gracias jubilaras. Un coro de El Ferrol, "Toxos e Froles", recorrió la población con sus trajes típicos y los ritmos de su música dulzona y nostálgica.

En la calle de la Senra forman las fuerzas de Artillería e Ingenieros llegadas de La Coruña para rendir honores, y en la Plaza de las Platerías, una compañía de Infantería con bandera y música. Delante, las milicias de segunda línea de Falange Española Tradicionalista, más una centuria del Trabajo, cubren la carrera hasta la Catedral y cuidan del orden.

El ministro del Interior, señor Serrano Súñer, que había pernctado en el Palacio Episcopal, llegó a la Senra, donde había de formarse la comitiva oficial, a las diez en punto de la mañana, siendo recibido con aclamaciones entusiastas. Seguidamente se puso en marcha la comitiva, al frente de la cual marchaban los maceros del Ayuntamiento con traje de gala.

Acompañaban al ministro los embajadores de Italia, Portugal y el Japón, el cónsul general de Alemania, en representación del embajador, que se encuentra ausente de España; el general jefe de la octava región, señor Gil Yuste, y el almirante don Luis de Castro, jefe del Departamento marítimo de El Ferrol. Detrás marchaba un grupo de distinguidas damas, entre ellas las esposas de los embajadores y el subsecretario del ministerio del Interior, señor Lorente Sanz.

El paso del ministro por las calles de Santiago, especialmente por la típica rúa del Villar, fué un espectáculo emocionante. De todos los balcones se arrojaba sobre la comitiva una verdadera lluvia de flores, mientras la multitud, poseída de delirante entusiasmo, no cesaba de vitorear a España, a Franco y al ministro.

Al llegar a la Plaza de las Platerías, la banda de música interpretó el Himno nacional, repitiéndose con mayor entusiasmo aún las manifestaciones de alegría, los gritos y las aclamaciones.

El ministro entró en la Catedral, en cuyo atrio fué recibido por el Nuncio de S. S., el arzobispo de Santiago, don Tomás Muñiz; los obispos de Madrid, Mondoñedo y Oviedo el abad de Samos y una representación del Cabildo.

Después de recorrer el ministro las naves del grandioso templo, se dió comienzo a la procesión mitrada. Durante esta ceremonia funcionó el botafumeiro.

Terminada la procesión, el ministro pasó al presbiterio, donde se situó en un sitio colocado en lugar preferente que le había sido destinado como representante del Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos.

Seguidamente dió comienzo la misa de pontifical, que fué oficiada por el Nuncio de Su Santidad, monseñor Sicognani.

En el coro tomaron asiento el arzobispo y los prelados, los caballeros de las Ordenes de Santiago y de Malta, que asistían al acto, y el Cabildo.

El ministro del Interior se adelantó hacia el altar, y arrojándose ante las gradas del Apóstol, dijo con voz clara y conmovida la ofrenda.

Al Apóstol Santiago

"¡Señor Santiago, Santo Apóstol, Patrón de España!

Una vez más la rueda del tiempo nos trae este día de la tradicional ofrenda. Vengoy a hacerla en nombre de todos, con la profunda emoción con que se cumplen los deberes sagrados,

en nombre de los que aquí están y de los que sufren porque no están y en nombre de los que ya rindieron tributo a la muerte en servicio del Señor y de España.

Días aciagos de cautiverio tras las rejas carcelarias de la dominación marxista. Allí, nosotros, bajo el signo de la Fe y de la Esperanza, formulábamos promesas y votos impetrando el auxilio supremo. Y hubo un grupo de caballeros españoles que prometieron seguir, como romeros, Vuestro camino, del Pilar a Compostela, unos cabalgando, otros a pie, así que, lograda la libertad, hubiéramos cumplido nuestros deberes de trabajo y de servicio a la Patria.

Muchos de aquellos compañeros, caídos bajo el plomo asesino, no han podido cumplir su ofrecimiento. Por ellos, en la solemne ocasión que Dios ahora me ha deparado, pido, Apóstol Santo, vuestra valiosa intercesión. Y si, como espero, en premio a su martirio gozan con Vos de la presencia divina, llegue hasta ellos mi súplica de voz y representación; no pudieron seguir el camino de vuestro sepulcro, pero fueron llamados a la ruta celeste de los elegidos. Con ellos y por ellos os pido el logro de nuestras esperanzas y os ratifico la promesa de aquella hora.

En nombre de toda España quisiera hablarlos. Y España es el Caudillo, que a Vos recurrió en los primeros combates y cuya energía y rectitud invocan las vuestras; es el Gobierno, con cuya representación me honro; son los heroicos combatientes, es la retaguardia, encuadrada en milicias de Trabajo, presidida como antaño por sus jerarquías militares, eclesiásticas y civiles, y es también la muchedumbre leal que sufre, aguardando nuestras banderas, en las cárceles rojas o en la inmensa cárcel de la parte, cada vez más reducida, de España que todavía está bajo despotismos exóticos. Esta España total, de ayer, de hoy y de siempre, vengo a ofrecer, Señor Santiago, guión de nuestros destinos.

Todo vuestro modo de ser coincide providencialmente con lo que España desea y necesita en esta hora. Vos fuisteis, en el Colegio de Nuestro Señor Jesucristo, un temperamento español. Acaso Dios, creyo oportuno que los matices de los grandes pueblos se hallasen representados entre sus Apóstoles, para lección universal y para que las naciones, al formarse, encontrasen modelos apropiados. Vuestro carácter fué ardiente, dominador, imperial y combativo. Fuisteis Vos quien pidió fuego del Cielo que consumiera las gentes perversas. Vuestra Madre fué quien demandó al Señor para sus dos hijos, ambos Apóstoles, los puestos de mayor honor y compromiso. Y estas ambiciones vuestras, esta inclinación por lo eficaz y lo imperial, sobrenaturalizadas en juego, se convirtieron en el más prodigioso apostolado.

Yo os pido, Santo Apóstol, antes de pasar adelante, para nosotros juvenudes y para sus guías la conservación y acrecentamiento del espíritu realizador y conquistador, propio de nuestra raza. Jesucristo os llamaba "hijo del trueno". Os quería, pues que os eligió siempre en los trances arduos y de confianza. Con El, subisteis al Tabor y entrasteis en Getsemani. Os quería, y os quería así, como erais, pero mejorado. No como quien se burla de un defecto, sino como quien elegía una peligrosa cualidad, el divino Maestro os llamaba "hijo del trueno", o sea "rayo del apostolado".

Como un relámpago, veloz y deslumbrante, mientras los demás Apóstoles formaban los planes y ponían los cimientos de la catolicidad, Vos, Señor Santiago, desembarcáis en la Bética, predicáis en Galicia, cruzáis la Rioja y Aragón, alcanzáis de la Virgen que descienda en carne mortal sobre el Pilar indestructible y hacéis que España sea el primero de los pueblos paganos convertido al Cristianismo. Españoles os acompañan en vuestro regreso a Palestina. Los estimáis como hermanos. Sois como Vos, impulsivos, totales en

el don y en el combate. Y cuando estos compañeros os ven caer, víctima de la perfidia judaica, recogen vuestro cuerpo y llevan los despojos a vuestra Patria adoptiva: nuestra España.

Y aquí estuvisteis, inmóvil pero moviendo a Europa. Porque en los instantes decisivos, resplandecéis en el cielo para asegurar a España que la Iglesia está con ella, y combatir con ella, y proporcionar así a nuestros soldados ímpetu y gallardía irresistibles. Y he aquí, en gracia a vuestra santa protección, pueblos que hace siglos fueron nuestros enemigos, hoy —sin renegar de nuestro pasado— reconciliados en la dirección espiritualista de la vida, y en su hermandad son valiosa ayuda y esforzada vanguardia en esta gran lucha contra la barbarie materialista en que España, al salvarse a sí misma, salva al mundo.

De un modo habitual, vuestro camino, que tiene en los cielos como dosel la vía láctea y que es en la tierra una augusta calzada romana, bordeada de monasterios, florecida de rosas de sangre, erizada de bordones, tronante de cristiano sentimiento, vuestro camino enlaza todas las naciones de la Europa naciente, funde en el crisol de Roma y del Catolicismo las comarcas de España y crea, sobre las ruinas del viejo Imperio, la unidad romanesca de la Edad Media, con sus cantos de bardos provenzales, las agujas de sus catedrales rasgando el infinito, la gloria de su heroísmo y la orgánica multiplicidad de sus gremios y corporaciones.

Todo esto vuelve, Santo Apóstol peregrino. Vuelve con moderno estilo, pero sin desvincularse de la Tradición ni prescindir de ninguno de sus elementos fundamentales. Vuelve la España unida por la fe y por la grandeza de su idea imperial. Vuelve la concordia entre las naciones cristianas. Vuelve la justicia de una sociedad orgánica y volvéis Vos, porque ha vuelto el Crucifijo a las escuelas y a los estrados forenses y

conduce ya toda la vida española, como supo conducir a Vos, hijo del trueno, y como nos guió a nosotros en los días más altos de nuestra Historia.

Por eso, sin duda, Vos hacéis alarde de generosidad con nuestra España. De vuestra Galicia surgió el protomártir de nuestro Movimiento, José Calvo Sotelo. Ella engendró y formó con halitos marinos —bronceos e imperiales— y con suaves delicias de cántigas y de rias misteriosas al Caudillo de España, cuyos ojos reflejan toda la fe jacobea. Vuestro camino se convirtió en eje del Movimiento nacional. Las tierras españolas, que atravesara aquella ruta compostelana del Medioevo no supieron del dolor de la invasión, ni gimieron bajo tiránico poder: Cuna del río Aragón; indómata Navarra; Ebro impetuoso cuyas aguas besan la ribera donde se hincó el Pilar Santo de Zaragoza; Rioja, Castilla, León y Galicia, como por designio divino y especial intercesión vuestra, dieron desde el primer momento a la Cruzada, con entusiasta voluntad, la sangre de sus hijos y el brío de sus armas. Este camino de ciudades fieles, que nadie consiguió torcer, henchido de banderas bicolors, poblado de azules camisas y de boinas rojas, es vuestra aparición en nuestro Movimiento. Y Lérida y las comarcas donde hoy son las vegas de Tortosa, que también oyeron vuestra predicación, han sido las primeras tierras catalanas ganadas por nuestro Ejército a la vieja fe de nuestros padres.

¡Santo Apóstol Santiago, Patrón de España! El enemigo huye, se aproximan horas de grandeza insospechada. Recibid con mi ofrenda la gratitud de España. Sean vuestras virtudes ejemplo de la raza y prenda de colaboración íntima entre la Iglesia y la Patria. Haced a España una, grande y libre, faro del mundo y lazo de naciones, generosa con los extraviados, pero firme y dura —inflexible—, como Vos, ante la traición y las fuerzas del mal."

Seguidamente el señor Serrano Súñer depositó en una gran

copa de plata las monedas de oro que constituyen la ofrenda. El arzobispo de Santiago, doctor Muñiz, contestó acto seguido al ministro.

Respuesta del Sr. Arzobispo

La respuesta del excelentísimo señor arzobispo, don Tomás Muñiz Pabos, a la invocación leída por el ministro del Interior, señor Serrano Súñer, es la siguiente:

Excelentísimo señor: He recibido de vuestras manos la ofrenda anual que el Estado (España) hace hoy a su Apóstol y Patrono, Señor Caudillo, para que en su nombre los vuestros que, como representantes del Gobierno nacional, acaban de hacerme el honor de permanecer a España para sus vacaciones, a su fe y a sus destinos.

La Ofrenda es eso, pues dice la Real Cédula de su institución. "Por cuanto son notorios los beneficios y favores tan continuados, que los Señores Reyes mis Progenitores e yo, y estos mis reynos hemos recibido, y cada día recibimos mediante el auxilio del glorioso Apóstol Señor Santiago, como Patrón de ellos, y los que me prometí la confianza con que lo espero por su intercesión..."; la Ofrenda es eso, un testimonio solemne de que el pueblo español quiere continuar siendo lo que siempre fué, desde que se puso bajo el amparo y protección del Apóstol Santiago, uno de los primeros en el Reino de Dios, uno de los primeros que acompañan a Cristo, sea en el Tabor, sea en Getsemani, uno de los primeros que llevan el Evangelio a los más apartados confines del mundo, uno de los primeros que derraman su sangre en testimonio de la Verdad eterna; en una palabra, el pueblo católico por excelencia. Bien habéis descrito, señor ministro, cómo España fué hecha a imagen y semejanza de su Apóstol y Patrono; así es, eso nuestro es "cosa de familia".

Y porque nos quisieron apartar de nuestros derroteros; porque quisieron que España dejase de ser católica; porque quisieron torcer nuestros destinos

y apagar la llama de las tradiciones; porque estamos padeciendo los dolores, como de un cuerpo al que desarticulado por de sus huesos y tendones y cada uno de los y de sus nervios sin embargo, la vida porque el alma se niega el alma española donar a España. Somos nada; veniremos a ser nada en la vida.

Pero... ¡vencemos! Este año que se ha terminado, en la que nuestros enemigos uno de los mayores de esta campaña; los dados que en agosto charon desde el Tabor hasta su término, les oímos afirmar que bían sentido al Señor Santiago, como Patrón de ellos, y los que me prometí la confianza con que lo espero por su intercesión..."; la Ofrenda es eso, un testimonio solemne de que el pueblo español quiere continuar siendo lo que siempre fué, desde que se puso bajo el amparo y protección del Apóstol Santiago, uno de los primeros en el Reino de Dios, uno de los primeros que acompañan a Cristo, sea en el Tabor, sea en Getsemani, uno de los primeros que llevan el Evangelio a los más apartados confines del mundo, uno de los primeros que derraman su sangre en testimonio de la Verdad eterna; en una palabra, el pueblo católico por excelencia. Bien habéis descrito, señor ministro, cómo España fué hecha a imagen y semejanza de su Apóstol y Patrono; así es, eso nuestro es "cosa de familia".

Y señor excelentísimo, para montar a caballo necesario; porque la delicidad a la palidez de ser siempre marro, de protegeros momento, de salvarnos ces más duros de la toría, también es familia".

Decid al Generalísimo Basilio de Compañía, recibido hoy la Ofrenda como lo que es, to, como una acción por los favores de mañana, y que es pes a nuestras flores, en la balanza divina, hallarán el trapeso en los mismos protección de mis En los comienzos Invocación habéis felicitó por que he cumplido.

Y son muchos los que lo hicieron, y no al creí que los cumplieron Señor Santiago, cuando más en número os en vuestra todavía en agua Apiádate de ellos, que es los tuyos, y por que es y familia, por que es la meta, que es ante sospechosos como fieras y seguid desechos del mundo andanones

Y si nuestra ofrenda, sin bil, y lo es por ser "petó" así fuere la la sangre... Nos que por tantos mártires... Una b prisiones y fuer... al "ser rieron confesando... Aun tuvín eranza de mártires de toda... avitamos a se y condición, dar... ar la cap... no obispo de Sigü... ter si aque... maestría de Hom...". No h... Amén. Así sea... la nuestra... maldita bi... Terminada la misa... No era, e... constituan la com... gñena la id... ladaron a la Alamo... en una cur... senciár el desfil... ansio de m... vamente el señ... nos huesos... fiero aclamado y... p... delirante entusias... ara una qu... Casi está... que el... mandando...

...Cuando frente del que... nuestra Diputación y el... Fueron millares de... vitar la... que desfilaron... che de l... vitorándole su... encia... mando a España... Nuestras Luego, la banda... en re... terpretó el "Cara... en vez q... muchedumbre esc... anco, que... alto, dando despu... amigos: el... los gritos rituales... España, España... pañal, que fuer... de las J... unánimemente y... ción.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. José Quintana López

que falleció en Saldaña el día 28 de Julio de 1937

D. E. P.

Sus afligidos hijos Darío, Pompeyo, Carmen, José, Crisógono y Angélica; hijos políticos don Jesús Valderrábano, doña Petra Casado y don Manuel Vázquez; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración por su alma.

Todas las Misas que se celebren el día 28 en la iglesia parroquial de San Miguel, así como el funeral, a las diez y media, serán aplicadas por su eterno descanso.